

新冠肺炎疫情发生后,我省先后派出了数批医护人员奋战疫情第一线,这些冲锋在前的白衣天使们在抗击疫情的同时,记录下了在疫情第一线的点点滴滴——

来自驰援武汉的声音

浙大一院肾脏病中心肾移植病房主治医师周静怡:

“这条路,开始很难,但信心满满”

2月14日

今天,医院举办了隆重的出征仪式。一路上我们都在想,武汉此时是龙潭虎穴,我们的专业使得我们对于疫情了解更多,所以更加知道其中的危险。昨晚彻夜无眠,预想着各种意外情况。但传染病救治不就是这样吗?疫情危急,学医十余年就该做些什么,无所谓英雄与赞美。但很快,我理解了。这场仗,现实远比文字艰难。

包机不到下午1点就抵达了武汉机场,除了医疗队,机场见不到其他旅客。不久后到达酒店入住。大概4点多,我们的物资全部运到,大家齐心协力搬运、领取。

晚饭过后,心情急转直下。筹备会从原定晚上7点半延迟到9点。明天开科,可能会有60多名病人同时送达,原定的医护分组是否能够承担如此大的工作量,暂时无法估计。作为代组长开会的小组联络员,一边听着领导们介绍情况,实时在工作群向组员们转达,一边还要解决逐渐紧张焦虑的组员们提出的各种问题,我第一次觉得,原来人是可以被逼着长大的。很多问题需要大家分头去落实,明天一早要再去实地踩点,确定最终流程。

回到房间,我继续整理物资,越想越紧张,决定再去练习下防护服

穿脱。此时晚上11点多,还有十几位小伙伴在感控老师的监督下反复学习防护服穿脱。穿戴整齐后,马上觉得憋闷。尽管我们是穿上马上脱下来,在整个将近半个小时的过程里,在冬天没有空调的室内,我出了一身汗,并且明显感觉胸闷。而根据最坏预计,我们要在病房里穿着防护服长达6-8小时,还要进行各种医疗活动。我离开练习室的时候,已将近午夜,而此时仍有很多战友在坚持。

现在,我本应该继续整理,抓紧时间休息。但我感受到的震撼和压力让我无法集中精神。对于前路,我们信心满满。但这条路,开始得如此艰难。

2月15日

早上8点,距离开科时间还有7个小时。我们各医疗组的组长和一助、各护理组组长在领导带领下,从酒店出发再次踩点,然后对病房进行规划改造,进一步完善院感流程。说实话,作为一名工作没多少年的年轻医生,这是第一次从统筹管理的角度去看待医疗流程,所以非常亢奋。直至下午1点多,踩点才结束。

通过实地考察,我不再像昨晚那么担心。就像领导说的,现实条件

确实艰苦,但是该做到的原则一点都不能马虎。我更担心的是组员,组长吴老师应该比我更担心,她边吃饭边在我们小组群里发送各种注意事项、细节叮嘱。下午2点50分,准时集合,我们组成员之间互相检查了携带的防护物资。不得不说,我们8个人,从此同进同退,就是生命相系的人。

我们第一组分批进入隔离病房后,病人很多已经到床位上,我们按照规范开始问病史。一开始确实是紧张的,进病房之前,有点手抖,毕竟网上各种描述让人畏惧。但一进入医疗状态,面前的只是病人,不再恐慌,只是谨慎。面对每位新病人,我都会先自我介绍一下,让他们不要因为我们的穿戴而更加焦虑。很多病人在我们离开床边时会对我们说,“感谢浙江,辛苦了。”有点催泪,但不能哭,此时的护目镜已很模糊。

大概晚上9点左右,我们组大部分撤出隔离病房。走出医院,发现早上还非常猛烈的风雪已经停了,在积雪上写下了今天的日期和武汉二字,希望疫情能随冰雪消融。回到住处已是深夜,后勤保障的老师仍在等候,有泡面、八宝粥等各种零食供应。回到住处洗澡更衣,现在窝在床上,喝着浙大一院发的牛奶,纠结能不能用手揉眼睛……

省立同德医院驰援武汉护士陈彦洁:

“待到春暖花开,吾等平安归来”

1月25日

除夕夜,匆匆剪短及腰长发,简单收拾行囊;年初一,背着满满行囊,我们宣誓:“勇于担当,不辱使命,敢打必胜,坚决完成任务!”背上物资,我们整装向武汉进发。

1月31日

来武汉的第一天是一整天的专业知识培训。手机里满满的都是小伙伴们发我的“保护好自己,期待平安回归”。武汉的现场是他们在手机屏幕那边感受不到的紧张和艰难。连续几天在防护服和口罩坚实的包裹下,我已经开始有点二氧化碳潴留,不过我告诉自己:“加油,我们都是最棒的!”

2月7日

前线也有战友不慎感染了新冠肺炎。今天听到了李文亮医生去世的消息,悲痛万分。下班前,我去问候了下19床的病人,他也是名医生。他说很感谢我们,然后就哭了,那一刻我也很想哭,此时此刻的他们不是医护,而是病人。

2月8日

2月10日

2月11日

下夜班后一觉醒来就饿了,突然好想念妈妈做的炒饭。虽然我知道自己厨艺不精,但是想着同组的小伙伴都在说没食欲,我决定自己动手“丰衣足食”。搜索着记忆中妈妈做的炒饭的“配方”,我做了满满一大盒炒饭,然后分成6份,放到同组小伙伴房门口。因为疫情,送饭也只能采取这样“躲猫猫”的方式。等我回到房间,已经是两个多小时后。我的饭早已经凉了,但是看着同伴们在微信群里晒着他们的“光盘”,心里好暖……

2月12日

今天已经是我在武汉四院重症病房连续工作的第18天。来武汉前,在ICU工作的我自认为已经习惯了高强度危重病人抢救的日常工作。没想到,来到这里以后,我面对的会是这样的场面。虽然每班的工作时间只有短短的4个小时,但是它的工作强度、难度、风险指数却是常人难以想象的。来武汉已经半个多月了,虽然疫情还没有结束,但是看着越来越多的病人康复出院,我心里的阳光也逐渐灿烂。一个声音一直响彻心底:待到春暖花开,吾等平安归来。

他用电瓶车头盔、雨衣“武装”出一支环卫队伍,斩断了病毒的传播途径,他是——

战疫一线上的“清道夫”



苍南环卫工人正在进行消杀。

记者杜成敏报道 2020年春节里的温州市苍南县,格外安静。

疫情给这座城市按下了“暂停键”,但苍南县市容环卫指导服务中心主任陈荣锋却给自己按下了“加速键”。

每至岁末年初,乡镇和地市的环卫工作会出现两种截然相反的现象。随着返乡人员增加,城市的垃圾量呈下降趋势,而乡镇则会出现垃圾暴增的现象。接近除夕的那几天,苍南全县每日的

垃圾量会达到2700吨左右的峰值,即使没有疫情,陈荣锋和他的团队也不会有一个轻松的春节。

战疫打响后,全县3000余名环卫工人迅速到位,但是一个严峻的难题摆在了陈荣锋面前:护目镜、防护服等防疫物资不够,怎么办?

陈荣锋是一名西藏退伍军人,也参加过2003年“非典”卫生防疫工作。“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献,这是军队教给我的,关键时刻,军人要有勇往直前的本色。”陈荣锋说:“现在没有地方防疫物资不紧缺,那么多的医护人员在前线救人,要先让给他们。”

不等、不靠、不要,陈荣锋凭着自己十多年的卫生监督防疫和职业安全健康监护工作经验,再通过咨询防疫专家,用现有的资源,研究出了一个有效的防护方法:在佩戴口罩后,用电瓶车头盔、雨衣来保护环卫工人的面部和身体。

为了打消环卫工人心理上的顾虑,陈荣锋和环卫指导服务中心工作人员走到每一处消杀点现场指导穿戴方法。在检查工作

时,他也总是第一个冲上去打开垃圾桶,以身作则进行演示。

“只有我们冲到前面,后面的环卫工人才会冲上来,我们敢做,他们就不怕。”陈荣锋说。

为了节省口罩,陈荣锋每天都在“算账”:“比如我只是上下班途中戴,只有1小时,那我一天用1个就够了。太阳出来的时候,只要把口罩拿出来晒晒,尽量反复使用,多让点口罩给一线环卫工人。”

“本人自愿放弃春节假期,加入苍南县抗击新冠肺炎应急队伍,愿坚守在一线岗位!”在陈荣锋的带领下,全县1000多名环卫工人集体签下了《请战书》,愿意无条件服从上级工作调配和安排。

医学观察点隔离人员的废弃物品,目前被直接视为“医疗废弃物”,苍南县市容环卫指导服务中心设立了一条集中医学观察点转运专线,确保及时高效无害化消纳。

此外,在陈荣锋的调度下,全县18条常规生活垃圾运输、2条餐厨垃圾收运专线正常运行,保障着疫情期间生活垃圾日产

日清、分类处置到位;全县14座垃圾中转站、1座垃圾焚烧发电厂、2处垃圾填埋场、65辆垃圾转运车、1500辆垃圾收集车(含三轮车)及垃圾桶(果壳箱)等环卫设施,每日2次消杀到位;在各个乡镇街道口、医院旁、机关单位内设立345个废弃口罩、手套专用投放容器,收集废弃口罩399.22公斤。全县参与环卫工作的人员无一人有疑似、确诊新冠肺炎病例。

早在1月19日,陈荣锋就在朋友圈发了一条信息:“现在是每年压力最大的时候,已两年除夕夜都在这里度过,愿今年能在家里吃个团圆饭”。遗憾的是,他仍然没有如愿。除夕当晚,他值班至凌晨1点,年夜饭没吃上,却又在凌晨4点接到了抗疫任务,在大年初二就投入工作;战疫期间,他和市容环卫指导服务中心工作人员累计巡查2292次,最多的一天,他跑了30多个点,跨过10余个乡镇,却只回家了3次。

“这些都是我的职责所在,我的辛苦不算什么,那些以实际行动践行勇气和担当的环卫人,才值得大家致敬。”陈荣锋说。

“爸爸的背影真高大!”



陈金锦背影照。



陈金锦儿子2月6日所画。

通讯员俞菲报道 “大家好,不知不觉来武汉半个多月了,我在这里一切安好,谢谢大家的关心……”几天前,湖州市第一人民医院驰援武汉的主管检验师陈金锦,把一段报平安的视频发回了单位。

1月28日下午,作为我省第二批队员,陈金锦从杭州出发去了武汉。

到达武汉后,连续培训了4天,包括防护要点、生物安全、医院环境、进出规范等,都严格按照要求执行。在进行日常医疗工作的同时,陈金锦还带头进行货物搬运、楼道消毒,他总是笑着告诉队友,“我正值壮年,又是男同志,我有的是力气,应该多干一点。”

每回下班,回到房间,陈金锦都会

梳理一天的工作要点,回顾讨论问题。他说,这不仅是新环境的需要,更是医务工作者的专业需求。因为工作太忙,没有太多时间和家人联系,陈金锦偶尔会写一下手记。

2月4日,陈金锦发回了一篇手记

—— 在各位老师的努力和大家的协作下,今天,检验科已按照院感生物安全标准,开始了正常运行。门诊主任说,那边的人手不够。原本我和王华是住院部免疫和生化的,我俩相对年轻,便主动请缨,加入门诊队伍。虽然我们俩不是临检的,在这个时候我们是一个集体,一个代表浙江检验的团体,大家应当团结一致。门诊整

幢楼都是三级防护,一进门门诊就要开始全副武装。穿着一层层的防护装备,走路不太方便,其他都能适应。唯一的遗憾,没法留下穿着全身防护服的工作照了。

手记中提到因为工作太忙的缘故,陈金锦一直没有机会拍一张防护服工作照。得知爸爸的想法后,2月6日,陈金锦10岁的儿子为爸爸画了一幅逆行背影画,并写上了一句话,“隔离区坚守,爸爸加油!”“爸爸,你的背影真高大!”看到儿子的画作,听到儿子由衷的赞美,陈金锦湿了眼眶……

2月13日下班前,陈金锦请同事为他拍了张与儿子画作同款背影的照片。

金华市中心医院主管护师郑岁:

“最后的胜利一定属于我们!”

2月4日

不知不觉来武汉已经一周有余,刚来的时候,这里的“战友”已经疲惫不堪,看到我们的到来,他们似乎看到了希望。病房里没有陪护、没有工人,所有的事情都得靠我们护士自己去完成,包括病人的吃喝拉撒、病房的卫生及消毒等等。虽然很苦很难,但是我坚信我们会胜利的。

2月6日

昨天阳光普照,今天的武汉下起了小雨,看着疫情增长的数字很揪心。吃中饭时,打开视频和儿子聊了会天。这段时间,辛苦家里的爸妈,我和妻子都奋战在一线,父母照顾好家里,让我们没有后顾之忧。还有医院也给我们寄来了增强抵抗力的药品,让我们更放心地投身到“战斗”中去。

2月8日

下夜班前听到一个好消息,武汉四

院肿瘤科医生今天核酸两次检测阴性可以出院了。早上送早饭时,他很高兴地说,“谢谢你们,谢谢浙江医疗队来支援我们医院,你们就是我们的曙光。”他还要求和我们拍个视频给所有新冠肺炎患者加油打气。那一刻,我感觉很自豪、很骄傲。

回到宾馆睡了一觉起来发现,曹队长给我们煮了汤圆。这是一个特殊又难忘的元宵节,真没想到在这样艰苦奋战的环境中,还能吃上一口热乎的汤圆。我们5个队员在一起拍了元宵祝福语,希望疫情早点过去,我们也可以早点回家团圆。

2月10日

前方传来好消息,今天我们病区有5位患者治愈出院,群里一阵欢呼雀跃,我们的努力得到了回报。出院前,患者们真诚地表示感谢:“武汉人民永远忘不了浙江医疗队!”那一刻,我们热泪盈眶。

从大年初一开始了连轴转,每次穿上防护服后,四五个小时不喝水,不上厕所,一丝不苟做好每一次检测,他们成为——

抗疫战线上的“侦察兵”

记者王艳 通讯员刘约、陈欢

笑报道 在为生命“逆行”的这条路上,温州市中心医院检验科中心实验室有一支直面病毒、不畏风险、默默战斗在一线的“侦察兵”队伍。他们用“火眼金睛”紧紧把控所有风险,为诊断提供第一手情报,为疫情防控筑成了一道坚固的防线。

该院检验科中心实验室主任唐少华介绍:“我们是浙江省临床检验质量示范实验室,在精准检测上有过硬的技术,接到医院指令后,科室第一时间制定应急程序,并进行相关培训。9位成员积极、迅速地投入到检测中。”

检验科中心实验室副主任徐雪琴带头加入核酸检测团队,与李焕铮、徐晨阳等8位组员并肩作战。从正月初一开始,按照制定流程处理发热门诊病人、疑似患者、住院病人的样本检测。每天从早上8点一直加班检测到晚上11点,紧张而有序地开展着疫情防控工作,为临床诊疗提供及时快速的依据,坚守住疫情防控工作的前后两道防线。

李焕铮说:“虽然工作压力很大,但检验科精准施策、精准操作,是打赢抗疫战的关键。我们做好自身防护,迎难而上,规范操作流程,相信我们能打赢这场抗疫阻击战。”

都会用多种方式进行检测,确保出院的患者全部达到国家规定的要。检验科中心实验室分子小组组长李焕铮说。

咽拭子标本、粪便标本、痰液标本,每天都有大量临床采集来的标本。而且即将出院的患者送来的标本并不是一次检测就可以过关,他们经常遇到一位患者需要重复检测三四次,这样送检的标本量就很大。

标本量虽大,但分子小组的组员们无所畏惧,他们穿上密不透风的防护服,在实验室里一待就是四五个小时,不喝水,不上厕所,从标本排版、编号、核对信息,到标本处理、调配试剂,再到提取……环环相扣,每个人几乎都是连轴转的工作状态。每当完成一次检验后,大家都已经疲惫不堪,每次脱下防护服,衣服都已湿透。摘下口罩和护目镜,脸上满是被防护用具勒出的深深印痕。

李焕铮说:“虽然工作压力很大,但检验科精准施策、精准操作,是打赢抗疫战的关键。我们做好自身防护,迎难而上,规范操作流程,相信我们能打赢这场抗疫阻击战。”